
BIOLOGY

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

सॉल्वड पेपर-2020

जीव विज्ञान

1. अनुलेखन के  समय DNA की कु ण्डली को खोलने में कौन

सा एन्जाइम सहायता करता है?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ylJaIbrxzhoh


A. DNA पॉलीमरेज

B. RNA पॉलीमरेज

C. DNAलाइपेज

D. DNAहेलीके ज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में कौन मूत्रवृद्धि को रोकने में सहायता करेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_ylJaIbrxzhoh
https://dl.doubtnut.com/l/_PL305mFyXff5


A. एट्रि यल नेट्रि यूरे टि कारक द्वारा वाहिकाओं का

संकीर्णन होना

B. JG कोशिकाओं द्वारा रे निन का स्रावण कम होना

C. ADH के  अल्पस्रावण से अधिक जल का

पुनरावशोषण

D. एल्डोस्टेरॉन के  कारण वृक्क नलिका से  एवं

जल का पुनरावशोषण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na +

https://dl.doubtnut.com/l/_PL305mFyXff5
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9jXsInJBlwW


3. द्वितीयक अंडक का अर्धसूत्री विभाजन पूर्ण होता है:

A. युग्मनज बनने के  बाद

B. शु्क्राणु एवं अण्डाणु के  संलयन के  समय

C. अण्डोत्सर्ग से पहले

D. संभोग के  समय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9jXsInJBlwW


4. अनिवार्य तत्वों और पादपों में उनके  कार्यों के  विषय में

निम्नलिखित को सुमेलित कीजिए।

 


सही विकल्प चुनिए

A. 

B. 

C. 

D. 

A    B    C    D

3    4      2     1

A    B    C    D

4    1      2     3

A    B    C    D

2    1      4     3

A    B    C    D

4    3      2     1

https://dl.doubtnut.com/l/_2QfygYkTYhjq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित में से कौन सा युग्म एक कोशिकीय शैवालों

का है?

A. एनाबीना और वॉल्वॉक्स

B. क्लोरेला और स्पाइयलिना

C. लेमिनेरिया और सारगासम

D. जेलिडियम और ग्रेसिलेरिया

https://dl.doubtnut.com/l/_2QfygYkTYhjq
https://dl.doubtnut.com/l/_UyxH134HEmpK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रकाश श्वसन में RuBisco एंजाइम की ऑक्सीजनीकरण

क्रिया से किसका निर्माण होता है?

A. 6C यौगिक का 1 अणु

B. 4C यौगिक का 1 अणु और 2-C यौगिक का 1 अणु

C. 3C यौगिक के  2 अणु

D. 3-C यौगिक का 1 अणु

https://dl.doubtnut.com/l/_UyxH134HEmpK
https://dl.doubtnut.com/l/_OayOqLqmw7Ym


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न‌ स्तम्भों का मिलान कर उचित विकल्प का चयन

कीजिए।

A. 
A    B    C    D

1    2      3     4

https://dl.doubtnut.com/l/_OayOqLqmw7Ym
https://dl.doubtnut.com/l/_ipxt6hpn5ZDg


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A    B    C    D

2    1      3     4

A    B    C    D

3    4      2     1

A    B    C    D

4    1      2     3

8. निम्न‌ स्तम्भों का मिलान कर उचित विकल्प का चयन

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ipxt6hpn5ZDg
https://dl.doubtnut.com/l/_UKzpXDBMLIir


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A    B    C    D

3    2      4     1

A    B    C    D

2    3      4     1

A    B    C    D

4    3      1     2

A    B    C    D

1    4      2     3

https://dl.doubtnut.com/l/_UKzpXDBMLIir
https://dl.doubtnut.com/l/_vRnIOaJ3amjl


9. पादप का वह भाग कौन-सा है जिसमें दो पीढ़ी - एक पीढ़ी

दूसरे के  अन्दर होती है? 

(i) परागकोष के  अन्दर परागकण 

(ii) दो नर युग्मकों वाली अंकु रित परागकण 

(iii) फ़ल के  अन्दर बीज 

(iv) बीजाण्ड के  अन्दर भ्रूण-कोष

A. III और IV

B. I और IV

C. के वल I

D. I,II और III

https://dl.doubtnut.com/l/_vRnIOaJ3amjl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. अंतर्विष्ट कार्यों के  विषय में निम्नलिखित में से कौन सा

कथन गलत है?

A. ये कोशिकाद्रव्य में स्वतंत्र रूप में होते हैं।

B. ये कोशिकाद्रव्य मे निचित पदार्थ को व्यक्त करते हैं।

C. ये किसी झिल्ली से घिरे नहीं होता।

D. ये खाद्य कणों के  अंतर्ग्रहण में शामिल होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_vRnIOaJ3amjl
https://dl.doubtnut.com/l/_pSM94vwNMgKH


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. स्ट्रोबिलाई या शंकु  किसमें पाये जाते हैं?

A. मार्के न्‍श्‍यिा

B. इक्वीसीटम

C. साल्‍विनिया

D. टेरिस

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_pSM94vwNMgKH
https://dl.doubtnut.com/l/_WKTJTtp2UdmO


वीडियो उत्तर देखें

12. सन् 1987 में मॉन्ट्रि यल प्रोटोकॉल किस पर नियंत्रण के

लिए हस्ताक्षरित किया गया था?

A. हरितगृह गैसो का छोड़ना

B. e-वेस्ट (e-कू ड़ा करकट) का निपटान

C. एक देश से दू सरे देश में अनुवांशिकतया रूपांतरित

जीवों के  परिवहन के  लिए

D. ओजोन को क्षति पहुं चाने वाले पदार्थों का उत्सर्जन

https://dl.doubtnut.com/l/_WKTJTtp2UdmO
https://dl.doubtnut.com/l/_kCt0dRUyvxoH


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है?

A. एडिनीन तीन H बंधों के  द्वारा थायमीन के  साथ युग्म

बनता है।

B. एडिनीन, थामीन के  साथ युग्म नहीं बनाता।

C. एडिनीन दो H- बंधों के  द्वारा थामीन के  साथ युग्म

बनाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_kCt0dRUyvxoH
https://dl.doubtnut.com/l/_YyzsJmAVo6Od


D. एडिनीन एक H- बंध के  द्वारा थायमीन के  साथ युग्म

बनाता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. बीजाण्ड का पिंड, बीजाण्ड वृंत से कहाँ पर संलयित होता

है?

A. बीजाण्डकाय

B. निभाग

https://dl.doubtnut.com/l/_YyzsJmAVo6Od
https://dl.doubtnut.com/l/_VFZSr29ajkdv


C. नाभिका

D. बीजाण्डद्वार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. एक वेक्टर में सहलग्नी DNA की प्रति की संख्या को

नियंत्रित करने वाले अनुक्रम को क्या कहा जाता है?

A. पैलिण्ड्रो मिक अनुक्रम

B. रिकॉग्नीशन (पहचान) स्थल

https://dl.doubtnut.com/l/_VFZSr29ajkdv
https://dl.doubtnut.com/l/_7ngpXwS0BuL1


C. चयनयुक्त मार्क र

D. ओरी स्थल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रतिबंधन एंजाइमों के  विषय में गलत कथन को

पहचानिए।

A. ये आनुवांशिक इंजीनियरिंग में उपयोगी है।

B. चिपचिपे सिरे DNA लाइगेज द्वारा जोड़े जा सकते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_7ngpXwS0BuL1
https://dl.doubtnut.com/l/_W7SevbK5yWxG


C. प्रत्येक प्रतिबंधन एन्जाइम DNA क्रम की लंबाई का

निरीक्षण करके  कार्य करते हैं।

D. ये DNA की लड़ों को पैलिण्ड्रो मिक स्थलों का काटते

हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. फलीदार फलों वाले पादपों की जड़ ग्रन्थिकाओं में

नाइट्रो जिनेज द्वारा उत्प्रेरित अभिक्रिया का/के  उत्पाद कौन

सा/से है/हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_W7SevbK5yWxG
https://dl.doubtnut.com/l/_D6LWWBWHqJER


A. अमोनिया और ऑक्सीजन

B. अमोनिया और हाइड्रो जन

C. के वल अमोनिया

D. के वल नाइट्रे ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रकाश अभिक्रिया में, इलेक्ट्रॉ नों के  स्थानांतरण को

प्लास्टोक्विनोन कहाँ से सुगम बनाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_D6LWWBWHqJER
https://dl.doubtnut.com/l/_8MSH6wHzXuNg


A. PS-I से 

B. PS-I से ATP सिन्थेज

C. PS-II से  सम्‍मिश्र

D.  सम्‍मिश्र से PS-I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NADP +

Cyt − baf

Cyt − b6f

19. निम्न के  कौन ग्रफी पुटक से अण्डाणु को मोचन

(अण्डोत्सर्ग) करेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_8MSH6wHzXuNg
https://dl.doubtnut.com/l/_lOINUtnGIKFV


A. LH की निम्न सांद्रता

B. FSH की निम्न सांद्रता

C. एस्ट्रोजन की उच्च सांद्रता

D. प्रोजेस्टेरॉन की उच्च सांद्रता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. ट्रां सलेशन (अनुवादन/स्थानांतरण) की प्रथम अवस्था

कौन सी होती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_lOINUtnGIKFV
https://dl.doubtnut.com/l/_nUHzQ4vxg3My


A. tRNA का ऐमीनोएसीलेशन

B. एक एण्टी कोडॉन की पहचान

C. राइबोसोम से mRNA का बंधन

D. DNA अणु की पहचान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. तने के  आधार से उत्पन्न होने वाली जड़ों को क्या कहा

जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_nUHzQ4vxg3My
https://dl.doubtnut.com/l/_ctcFiEDl2tcP


A. अवस्तम्भ जड़ें

B. पार्श्व जड़ें

C. झकड़ा जड़ें

D. प्राथमिक जड़ें

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. ऑक्सीजन के  परिवहन के  संदर्भ में गलत कथन को

पहचानों।

https://dl.doubtnut.com/l/_ctcFiEDl2tcP
https://dl.doubtnut.com/l/_fXQbIFXr1nZc


A. वायु कू पिका में  की उच्च सांद्रता

ऑक्सीहीमोग्लोबिन बनने में सहायक होती है।

B. वायु कू पिका में कम  ऑक्सीहीमोग्लोबिन

बनने में सहायक होती है।

C. ऑक्सीजन की हीमोग्लोबिन से बंधता मुख्यतया 

के  आंशिक दाब से संबंधित है।

D.  का आंशिक दाब हीमोग्लोबिन से बंधने वाली 

 में बाधा डाल सकता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H +

pCO2

O2

CO2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_fXQbIFXr1nZc


23. जेल इलेक्ट्रो फॅो रे सिस में, पृथक हुए DNA के  खण्डों को

किसकी सहायता से देखा जा सकता है?

A. UV विकिरण में एसीटोकार्मिन से

B. अवरक्त विकिरण में इथिडियम ब्रोमाइड से

C. चमकीले नीले प्रकाश में ऐसीटोकार्मिन से

D. UV विकिरण में इथिडियम ब्रोमाइड से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fXQbIFXr1nZc
https://dl.doubtnut.com/l/_Qb9hi8IsA3Ju


24. एण्टेरोकाइनेज किसको बदलने में सहायता करता है?

A. कै सीनोजन को कै सीन में

B. प्रप्‍सिनोजन को पेप्‍सिन में

C. प्रोटीन को पॉलीपेप्टाइड में

D. ट्रि प्‍सिनोजन को ट्रि प्‍सिन में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iEwT8J95m3zA


25. वंशागति के  गुणसूत्रीय सिद्धान्त का प्रायोगिक प्रमाणन

किसने किया था?

A. बोवेरी

B. मॉर्गन

C. मेण्डल

D. सटन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qjXeO2xHtxI8
https://dl.doubtnut.com/l/_GjdrpZbSWRMq


26. रॉबर्ट के  अनुसार, विश्व में जाति विविधता लगभग

कितनी है?

A. 50 मिलियन

B. 7 मिलियन

C. 1.5 मिलियन

D. 20 मिलियन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GjdrpZbSWRMq


27. जीव को उनके  जैव प्रोद्योगिकी में उपयोग के  लिए

सुमेलित कीजिए।

 


निम्नलिखित में से सही विकल्प चुनिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

A    B    C    D

3    412

A    B    C    D

2    4      3     1

A    B    C    D

4    3      1     2

A    B    C    D

1    4      2     3

https://dl.doubtnut.com/l/_tCBDiHyTeE4W


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. अंतरावस्था की  प्रावस्था (गैप 1) के  बारे  में सही

कथन का चयन करो।

A. कोशिका उपापचयी सक्रिय होती है वृद्धि करती है

लेकिन DNA की प्रतिकृ ति नहीं करती है।

B. कें द्रक विभाजन होत है

C. DNA संश्लेषण या प्रतिकृ तिकरण होता है।

G1

https://dl.doubtnut.com/l/_tCBDiHyTeE4W
https://dl.doubtnut.com/l/_WPwYUNXdhZOE


D. सभी कोशिका अवयवोसं का पुनगर्ठ न होता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. वायरॉइडों के  विषय में, निम्नलिखित में से कौन-सा कथन

सही है?

A. उनमें प्रोटीन आवरण के  साथ DNA होता है।

B. उनमें से प्रोटीन आवरण के  बिना स्वतंत्र DNA होता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_WPwYUNXdhZOE
https://dl.doubtnut.com/l/_DD2CUjwFdDNh


C. उनमें RNA के  साथ प्रोटीन आवरण होता है।

D. उनमें प्रोटीन आवरण के  बिना स्वतंत्र RNA होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. एक पादप की अनुप्रस्थ काट में निम्नलिखित शारीरिक

लक्षण दर्शाये गयेः 

(i) अधिक संख्या में बिखरे हुए संवहन बंडल जो पूलाच्छाद

से घिरे हैं। 

(ii) स्पष्ट बहुत मृदू तकीय भरण ऊतक। 

https://dl.doubtnut.com/l/_DD2CUjwFdDNh
https://dl.doubtnut.com/l/_mzeYIXY8z3mX


(iii) संयुक्त और अवर्धी संवहन बंडला 

(iv) पोषवाह मृदू तक का अभाव। 

इस पादप की श्रेणी और उसके  भाग को पहचानिए:

A. द्विबीजपत्री तना

B. द्विबीजपत्री जड़

C. एकबीजपत्री तना

D. एकबीजपत्री जड़

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mzeYIXY8z3mX
https://dl.doubtnut.com/l/_ChFYlojHjyOq


31. एस.एल.मिलन ने अपने प्रयोग में एक बंद फ्लास्क में

किसका मिश्रण कर अमीनों अम्ल उत्पन्न किए?

A.  पर  और जलवाष्प

B.  पर  और जलवाष्प

C.  पर  और जलवाष्प

D.  पर  और जलवाष्प

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

600∘ C CH4, H2, NH3

600∘ C CH3, H2, NH3

800∘ C CH4, H2, NH3

800∘ C CH3, H2, NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_ChFYlojHjyOq


32. निम्न में क्षारीय अमीनों अम्ल को पहचानिए।

A. लाइसिन

B. वैलीन

C. टायरोसीन

D. ग्लुटामिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XbixPkk2dKbb


33. अंटार्क टिक क्षेत्र में हिम-अंधता किस कारण होती है?

A. हिम से प्रकाश का उच्च परावर्तन

B. अवरक्त किरणों द्वारा रे टिना में क्षति

C. निम्न ताप द्वारा आंख में द्रव के  जमने के  कारण

D. UV-B विकिरण की उच्च मात्रा के  कारण कॉर्निया का

शोथ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qvd4o5t1koTb
https://dl.doubtnut.com/l/_6UqIA5Bus9MR


34. कु द विभाजित हो रही कोशिकाएं  कोशिका चक्रण से

बाहर निकल जाती है और कायिक निष्‍क्रियता अवस्था में

प्रवेश कर जाती है। इसे शांत अवस्था  कहा जाता है।

यह प्रक्रिया किसके  अंत में होती है?

A. S- प्रावस्था

B. - प्रावस्था

C. M- प्रावस्था

D.  प्रावस्था

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(G0)

G2

G1 −

https://dl.doubtnut.com/l/_6UqIA5Bus9MR


35. विश्व के  निम्नलिखित में से कौन-सा क्षेत्र अधिकतम जाति

विविधता दर्शाता है?

A. हिमालय

B. एमेजॉन के  जंगल

C. भारत का पश्‍चिमी घाट

D. मेडागास्कर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6UqIA5Bus9MR
https://dl.doubtnut.com/l/_7YN92BnHFiot


36. गलत कथन को चुनिए।

A. रसदारू सबसे भीतरी द्वितीयक दारू होता है और यह

अपेक्षाकृ त हल्के  रंग की होती है।

B. टैनिन, रे जिन, तैल, आदि के  जमा होने के  कारण

अंतःकाष्ठ गहरे रंग की होती है।

C. अंतः काष्ठ जल का चालन नरहीं करती परंतु यान्‍त्रिक

सहायता प्रदान करती है

D. रसदारू जड़ से पत्ती तक जल के  चालन में और

खनिजों के  चालन में शामिल होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_iXAYcc8Pwq1Z


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. फ्लोरीडियन मण्ड की संरचना किसके  समान होती है?

A. मैनीटॉल और एल्‍जिन

B. लैमिनेरिन और सेलुलोस

C. मण्ड और सेलूलोस

D. एमाइलोपेक्‍टिन और ग्लाइकोजन

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_iXAYcc8Pwq1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_xe6oTnCqhUly


वीडियो उत्तर देखें

38. निम्नलिखित में से कौन एक जीव संख्या का एक गुण

नहीं है?

A. मृत्यु दर

B. जाति परस्पर क्रिया

C. लिंग अनुपात

D. जन्म दर

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xe6oTnCqhUly
https://dl.doubtnut.com/l/_QqOWnSKD3tCw


वीडियो उत्तर देखें

39. सिट्रिक अम्ल चक्र के एक घुमाव में कार्यद्रव (क्रियाधार)

स्तर फॉस्पोरिलेशनों को संख्या क्या होती है?

A. दो

B. तीन

C. शून्य

D. एक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QqOWnSKD3tCw
https://dl.doubtnut.com/l/_9zyrCD0AEtR2


40. मानव पाचन तंत्र से संदर्भित सही कथन का चयन करो

A. क्षुदांत्र अत्यधिक कु ण्डलित भाग होता है

B. कृ मिरूप परिशोषिका ग्रहणी से उत्पन्न होती है

C. क्षुदांत्र छोटी आंत में खुलता है

D. सिरोसा आहारनाल की सबसे अंदर वाली परत होती

है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9zyrCD0AEtR2
https://dl.doubtnut.com/l/_QY9GDxzJQ4Kp


41. निम्न‌ में से किस तकनीक की सहायता से ऐसी स्त्रियां जो

गर्भधारण नहीं कर सकती में भ्रूण को स्थानांतरित किया

जाता है?

A. ICSI एवं ZIFT

B. GIFT एवं ICSI

C. ZIFT एवं IUT

D. GIFT एवं ZIFT

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DNwcei2gRNFa


42. एक पारितत्र में सकल प्राथमिक उत्पदकता और नेट

प्राथमिक उत्पादकता के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा

कथन सही है?

A. सकल प्राथमिक उत्पादकता और कु ल प्राथमिक

उत्पादकता एक ही है और अभिन्न है।

B. सकल प्राथमिक उत्पादकता और कु ल प्राथमिक

उत्पादकता के  बीच कोई संबंध नहीं है।

C. सकल प्राथमिक उत्पादकता सदैव कु ल प्राथमिक

उत्पादकता से कम होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ReVtFlp2kDxC


D. सकल प्राथमिक उत्पादकता सदैव कु ल प्राथमिक

उत्पादकता से अधिक होती है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43. उस वृद्धि नियंत्रक का नाम बताइए जिसे गन्ने की फसल

पर छिड़कने से उसके  तने की लंबाई में बढ़ोतरी होती है तथा

गन्ने की फसल की पैदावार बढ़ती है।

A. एथिलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_ReVtFlp2kDxC
https://dl.doubtnut.com/l/_HuP2Peijh2hh


B. ऐब्सीसिक अम्ल

C. साइटोकाइनिन

D. जिबरेलिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. द्वितीयक उपापचयज जैसे –निकोटीन, स्‍ट्रिक्नीन और

कै फीन को पौधों के  द्वारा अपने लिए क्यों उत्पादित किया

जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_HuP2Peijh2hh
https://dl.doubtnut.com/l/_I3fw4QammVkZ


A. रक्षा पर असर

B. प्रजनन पर प्रभाव

C. पोषण में उपयोग

D. वृद्धि पर प्रभाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I3fw4QammVkZ


45. सही मिलान का चयन करो। 

A. दात्र कोशिका अरक्‍त्तता - अलिंग क्रोमोसोम अप्रभावी

लक्षण, क्रोमोसोम-11

B. थेलेसीमिया -X सलंगन

C. हीमोफीलिया -Y सलंगन

D. फे निलकीटोन्यूरिया - अलिंग क्रोमोसोम प्रभावी लक्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_jeeYODRtpHH6


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. सही कथन का चयन कीजिए।

A. इंसुलिन अग्याथनशयी कोशिकाओं एवं एडीपोसाइट्स

पर क्रिया करता है।

B. इंसुलिन हाइपरग्लाइसीमिया से संबंधित है

C. ग्लूकोकॉर्टि कॉइड ग्लूकोनियोजेनेसिस को प्रेरित

करते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jeeYODRtpHH6
https://dl.doubtnut.com/l/_cIi3zRlEw1pO


D. ग्लूकार्गान हाइपोगलाइसीमिया से संबंधित है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्न में से कौन ऐसे जीवों के  सही उदाहरणों को संदर्भित

करता है जो मानव की क्रियाओं द्वारा वातावरण में बदलाव

के  कारण विकसित हुए है? 

I. गैलापेगोस द्वीप में डार्विन का फिं चें 

II. खरपतवारों में शाकनाशी का प्रतिरोध 

https://dl.doubtnut.com/l/_cIi3zRlEw1pO
https://dl.doubtnut.com/l/_ubICZ5kOFAUl


III. ससीमके द्रकों में दवाइयों का प्रतिरोध 

IV. मनुष्य द्वारा बनायी पालतू पशु जैसे कु त्तों की नस्लें

A. II,III एवं IV

B. के वल IV

C. के वल I

D. I एवं III

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ubICZ5kOFAUl


48. निम्नलिखित में से सही युग्म को चुनिए।

A. न्यूक्लिएज - DNA के  दो रज्जुकों को पृथक्  करता है

B. एक्सोन्यूक्लिएज- DNA में विशिष्ट स्थानों पर काट

लगाता है

C. लाइगेज -दो DNA के  अणुओं को जोड़ता है

D. पॉलीमरेज - DNA को खण्डों में तोड़ता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JPMnEIViYJSS
https://dl.doubtnut.com/l/_lxfPVipmAXR4


49. क्रमागत उन्नति के  लिए भ्रूणीय प्रमाण को किसने

अस्वीकार किया था?

A. चार्ल्स डार्विन

B. ओपेरिन

C. कार्ल अर्नेस्ट वॉन बेयर

D. अल्फ्रे ड वैलस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lxfPVipmAXR4


50. आहार नाल की गोब्लेट कोशिकाएँ  रूपांतरित होती हैं:

A. उपास्थि` कोशिकाओं से

B. संयुक्त उपकला कोशिकाओं से

C. शल्की उपकला कोशिकाओं से

D. स्तंभाकार उपकला कोशिकलाओं से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SO9O2DFfLls8


51. Bt कपास की किस्म जो बैसिलस थुरिजिनिसिस के  विष

जीन को समाविष्ट करके  बनाई गयी है, प्रतिरोधी है:

A. पादप सूत्रकृ मि से

B. कीट परपक्षी से

C. कीट पीड़कों से

D. कवकीय रोगों से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V7Y5DMcmWNkK
https://dl.doubtnut.com/l/_IZUAo1x1CLAB


52. संघ कॉर्डेटा के  लिए कौन से कथन सही हैं? 

(i) यूरोकॉर्डेटा में पृष्ठरज्जु सिर से पूंछ तक फै ली होती है और

यह जीवन के  अंत तक बनी रहती है। 

(ii) वर्टीब्रेटा में पृष्ठरज्जु के वल भ्रूणीय काल में उपस्थित होती

है। 

(iii) के न्द्रीय तंत्रिका तंत्र पृष्ठीय एवं खोखला होता है। 

(iv) कॉर्डेटा को तीन उपसंघों में विभाजित किया है :

हेमीकॉर्डेटा, ट्यूनिके टा एवं सेफै लोकॉर्डेटा।

A. I एवं II

B. II एवं III

C. IV एवं III

https://dl.doubtnut.com/l/_IZUAo1x1CLAB


D. III एवं I

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्न में से कौन वाहितमल उपचार के  लिए अवायवीय

आपंक संपाचित्र में डाला जाता है?

A. प्राथमिक उपचार के  बहि:स्राव

B. संक्रियीत आपंक

C. प्राथमिक आपक

https://dl.doubtnut.com/l/_IZUAo1x1CLAB
https://dl.doubtnut.com/l/_YYwTqCcOax20


D. तैरते हुए कू डे करकट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. उन पदार्थों को पहचानिए, जिनकी संरचनाओं में क्रमशः

ग्लाइकोसाइडिक बंध और पेप्टाइड बंध पाये जाते हैं:

A. सेलुलोस, लेसिथिन

B. इनुलिस, इंसुलिन

C. काइटिन, कोलेस्टरॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_YYwTqCcOax20
https://dl.doubtnut.com/l/_mVOWtZ5iAVO4


D. ग्‍लिसरॉल, ट्रि प्‍सिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न रोगों को उनके  पैदा करने वाले जीवों के  साथ

मिलान कर सही विकल्प का चयन करो। 

A. 
A    B    C    D

2    1      3     4

https://dl.doubtnut.com/l/_mVOWtZ5iAVO4
https://dl.doubtnut.com/l/_qEsNYGAve3TI


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A    B    C    D

4    1      2     3

A    B    C    D

1    3      2     4

A    B    C    D

3    4      1     2

https://dl.doubtnut.com/l/_qEsNYGAve3TI


56. निम्न स्तंभों का मिलान कर सही विकल्प का चयन करो।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

A    B    C    D

1    2      4     3

A    B    C    D

4    3      2     1

A    B    C    D

3    4      2     1

A    B    C    D

2    1      4     3

https://dl.doubtnut.com/l/_Dv4Zrk87Hm8F


वीडियो उत्तर देखें

57. किस विधि द्वारा बीकानेरी ऐवीज एवं मैरीनो रेम्स से भेड़

की नई नस्ल .हिसारडेल. तैयार की गयी है?

A. संकरण

B. अंतः प्रजनन

C. बहि प्रजनन

D. उत्परिवर्तन प्रजनन

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dv4Zrk87Hm8F
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8cmJg01no8B


वीडियो उत्तर देखें

58. अंतः श्वसन के  दौरान होने वाली सही घटनाओं का चयन

करो। 

(i) डायाफ्राम का संकु चन 

(ii) बाह्या अंतरपर्युक पेशियों का संकु चन 

(iii) फु प्फु स का आयतन कम होना 

(iv) अंतरा फु प्फु सी दाब का बढ़ना

A. I,II एवं IV

B. के वल IV

C. I एवं II

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8cmJg01no8B
https://dl.doubtnut.com/l/_tUVGe52Z2Ihh


D. III एवं IV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. निम्न स्तंभों का मिलान कर सही विकल्प का चयन

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_tUVGe52Z2Ihh
https://dl.doubtnut.com/l/_9JS5Chi5G3nH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A    B    C    D

3    2      1     4

A    B    C    D

2    1      3     4

A    B    C    D

1    3      2     4

A    B    C    D

4    1      2     3

60. सुके न्द्रकी कोशिकाओं में ग्लाइकोप्रोटीन और

ग्लाइकोलिपिड के  निर्माण का मुख्य स्थल कौन सा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_9JS5Chi5G3nH
https://dl.doubtnut.com/l/_Y647Z7V28TH8


A. गॉल्जीकाय

B. पॉलीसोम

C. अंतःप्रद्रव्यी जालिका

D. परॉक्सीसोम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. ईको आर I द्वारा पहचाने जाने वाला पैलिन्ड्रो मिक क्रम है:

https://dl.doubtnut.com/l/_Y647Z7V28TH8
https://dl.doubtnut.com/l/_j7WNzhKNLJ3N


A.  


B. 


C. 


D.  

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5'-CTTAAG-3' 

3'-GAATTC-5' 

5'-GGACTCC-3' 

3'-CCTAGG-5' 

5' − GAATTC − 3'

3' − CTTAAG − 5'

5'-GGAACC-3'

3-CCTTGG-5'

https://dl.doubtnut.com/l/_j7WNzhKNLJ3N


62. सिनेप्टोनीमल सम्मिश्र का विघटन होता है

A. द्विपट्ट के  दौरान

B. तनुपट्ट के  दौरान

C. स्थूलपट्ट के  दोरान

D. युग्मपट्ट के  दौरान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j7WNzhKNLJ3N
https://dl.doubtnut.com/l/_m9BxbjkmAn6u
https://dl.doubtnut.com/l/_XI1NmmcQjecH


63. घास भूमि पारितंत्र में पोषी स्तरों के  साथ जातियों के  सही

उदाहरण को सुमेलित कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

A    B    C    D

4    3      2     1

A    B    C    D

1    2      3     4

A    B    C    D

2    3      4     1

A    B    C    D

3    2      1     4

https://dl.doubtnut.com/l/_XI1NmmcQjecH


वीडियो उत्तर देखें

64. मेंडल ने स्वतंत्र रूप से प्रजनन करने वाली मटर के  पौधे

की कितनी किस्मों को युग्मों के  रूप में चुना जो विपरीत

विशेषकों वाले एक लक्षण के  अलावा एक समान थी?

A. 14

B. 8

C. 4

D. 2

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_XI1NmmcQjecH
https://dl.doubtnut.com/l/_w2vsk4OOkkJb


वीडियो उत्तर देखें

65. निम्न स्तंभों का मिलान कर सही विकल्प का चयन

कीजिएः

A. 

B. 

C. 

A    B    C    D

2    3      4     1

A    B    C    D

1    2      3     4

A    B    C    D

4    1      2     3

https://dl.doubtnut.com/l/_w2vsk4OOkkJb
https://dl.doubtnut.com/l/_0FsxteIn6paS


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A    B    C    D

3    2      1     4

66. निम्न स्तंभों का मिलान कर सही विकल्प का चयन

कीजिएः

https://dl.doubtnut.com/l/_0FsxteIn6paS
https://dl.doubtnut.com/l/_YZlKSrpw8b6n


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A    B    C    D

4    2      3     1

A    B    C    D

1    4      3     2

A    B    C    D

2    3      4     1

A    B    C    D

3    4      1     2

67. वृद्धि की प्रक्रिया अधिकतम किस दौरान होती है?

A. जीर्णता

https://dl.doubtnut.com/l/_YZlKSrpw8b6n
https://dl.doubtnut.com/l/_Ab0jEuodZ2Xm


B. प्रसुति

C. लॉग प्रावस्था

D. पश्चता प्रावस्था

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. प्रतिरक्षा के  संदर्भ में गलत कथन को पहचानिए।

A. सक्रिय प्रतिरक्षा जल्दी होती है और पूर्ण प्रतिक्रिया

देती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Ab0jEuodZ2Xm
https://dl.doubtnut.com/l/_gteP1UIvmdRG


B. भ्रूण माता के  कु छ प्रतिरक्षी प्राप्त करता है यह

निष्‍क्रिय प्रतिरक्षा का उदाहरण है।

C. जब परपोषी का शरीर (जीवित अथवा मृत) प्रतिजन

के  संपर्क  में आता है और उसके  शरीर में प्रतिरक्षा

उत्पन्न होते हैं। इसे सक्रिय प्रतिरक्षा कहते हैं।

D. जब बने बनाए प्रतिरक्षी प्रत्यक्ष रूप से दिए जाते हैं

इसे निष्‍क्रिय प्रतिरक्षा कहते हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gteP1UIvmdRG
https://dl.doubtnut.com/l/_FcwMQalkFmmy


69. निम्न स्तंभों का मिलान कर सही विकल्प का चयन

कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

A    B    C    D

3    2      4     1

A    B    C    D

4    3      1     2

A    B    C    D

2    4      1     3

A    B    C    D

1    3      2     4

https://dl.doubtnut.com/l/_FcwMQalkFmmy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70. यदि दो लगातार क्षार युग्मों के  बीच की दूरी 0.34 nm

है और एक स्तनपायी कोशिका की DNA की द्विकु ण्डली में

क्षार युग्मों की कु ल संख्या  bp है। तब DNA

की लम्बाई होगी लगभग

A. 2.2 मीटर

B. 2.7 मीटर

C. 2.0 मीटर

6.6 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_FcwMQalkFmmy
https://dl.doubtnut.com/l/_0A7sX6x4Mccj


D. 2.5 मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

71. निम्न में मूत्र की कौनसी अवस्था डायाबिटीज मेलिटस की

ओर संके त करती है?

A. कीटोन्यूरिया एवं ग्लाइकोसूरिया

B. रीनल कै ल्कु ली एवं हाइपरग्लाइसीमिया

C. यूरे मिया एवं कीटोन्यूरिया

https://dl.doubtnut.com/l/_0A7sX6x4Mccj
https://dl.doubtnut.com/l/_fULxVcoAwIdL


D. यूरे मिया एवं रीनल कै ल्कु ली

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. द्विपार्श्व सममिति एवं अगुहीय जन्तुओं के  उदाहरण किस

संघ में हैं?

A. एस्के हैल्‍मिन्थीज

B. ऐनेलिडा

C. टीनोफोरा

https://dl.doubtnut.com/l/_fULxVcoAwIdL
https://dl.doubtnut.com/l/_b5MB1fecBTg0


D. प्लेटीहैल्‍मिन्थीज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

73. अर-पुष्पक में क्या होता है?

A. जायागधर अण्डाशय

B. अर्द्ध अधोवर्ती अण्डाशय

C. अधोवर्ती अण्डाशय

D. ऊर्ध्वर्ती अण्डाशय

https://dl.doubtnut.com/l/_b5MB1fecBTg0
https://dl.doubtnut.com/l/_FSomgPexXkQ1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

74. प्लाज्मोडियम की संक्रमक अवस्था, जो मानव शरीर में

प्रवेश करती है, है

A. मादा युग्मकजनक

B. नर युग्मकजनक

C. पोषाणु

D. जीवाणुज

https://dl.doubtnut.com/l/_FSomgPexXkQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_gteCZPNcJASD


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

75. निम्न में कौन सा कथन सही नहीं है?

A. कार्यात्मक इंसुलिन में A एवं B श्रृंखलाएं  होती हैं जो

हाइड्रो जन बंध द्वारा जुड़ी होती है।

B. आनुवांशिक इंजीनियरी इंसुलिन ई कोलाई द्वारा

उत्पादित होता है।

C. मनुष्य में इंसुलिन प्राक इंसुलिन से संशलेषित होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_gteCZPNcJASD
https://dl.doubtnut.com/l/_4UbakSJvkyEc


D. प्राक-इंसुलिन में एक अतिरिक्त पेप्टाइड, जिसे C –

पेप्टाइड कहते हैं होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

76. जलकु म्भी और जललिली में परागण किसके  द्वारा होता

है?

A. वायु और जल द्वारा

B. कीट और जल द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_4UbakSJvkyEc
https://dl.doubtnut.com/l/_DCfbXVyRDb1x


C. कीट या वायु द्वारा

D. के वल जल धाराओं द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77. सूक्ष्मांकु रों के  ब्रुश बार्डर वाली घनाकार उपकला पायी

जाती है।

A. वृक्काणु की समीपस्थ संवलित नलिका में

B. यूस्टेकियन नलिका में

https://dl.doubtnut.com/l/_DCfbXVyRDb1x
https://dl.doubtnut.com/l/_Eyd35671lNzx


C. आंत के  आस्तर में

D. लार ग्रंथि की वाहिका में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

78. निम्न स्तंभों का ‌ मिलान कर सही विकल्प का चयन

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Eyd35671lNzx
https://dl.doubtnut.com/l/_Gvb8JReLWDum


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A    B    C    D

3    1      4     2

A    B    C    D

2    1      4     3

A    B    C    D

4    3      1     2

A    B    C    D

3    2      1     4

79. निम्न में कौनसी प्रोटीन जन्तुओं में बहुतायत से होती है?

A. लैकिटन

https://dl.doubtnut.com/l/_Gvb8JReLWDum
https://dl.doubtnut.com/l/_P6hitec0ZW4I


B. इंसुलिन

C. हीमोग्लोबिन

D. कोलैजन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80. यदि तिलचट्टे का सिर हटा दिया जाए तो यह कु छ दिनों

तक जीवित रह सकता है क्योंकिः

https://dl.doubtnut.com/l/_P6hitec0ZW4I
https://dl.doubtnut.com/l/_0JFBLJGJsYro


A. सिर में तंत्रिका तंत्र का के वल छोटा भाग होता है

जबकि शेष शरीर के  अधर भाग में स्थित होता है

B. सिर में तंत्रिका तंत्र का 1/3 भाग होता है जबकि शेष

शरीर में पृष्ठ भाग में होता है

C. तिलचट्टे के  अधिग्रसिका गुच्‍छिका उदर से अधर भाग

में स्थित होते हैं

D. तिलचट्ट में तंत्रिका तंत्र नहीं होता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0JFBLJGJsYro
https://dl.doubtnut.com/l/_bIYoBhabEfr7


81. पेंग्विन एवं डॉलफिन के  पक्ष उदाहरण है:

A. औद्योगिक मैलेनिज्म का

B. प्राकृ तिक वरण का

C. अनुकू ली विकिरण का

D. अभिसारी विकास का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bIYoBhabEfr7


82. रात्रि में या पूर्ण प्रात : काल में घास की पत्तियों के  शीर्ष से

जल के  द्रव अवस्था में निकलने को सुगम .बनाने में कौन सी

प्रक्रिया उत्तरदायी होती है?

A. अंतः शोषण

B. जीवद्रव्यकुं चन

C. वाष्पोत्सर्जन

D. मूलीय दाब

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_waj5dBnMxHal


83. अर्द्धसूत्री विभाजन के  संदर्भ में निम्नलिखित को सुमेलित

कीजिए।

 


निम्नलिखित में से सही विकल्प चुनिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

A    B    C    D

1    2      4     3

A    B    C    D

2    4      3     1

A    B    C    D

3    4      1     2

A    B    C    D

4    3      2     1

https://dl.doubtnut.com/l/_THyh0QgIYROW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

84. मानक ECG का QRS सम्‍मिश्र दर्शाता है

A. निलयों का विध्रुवण

B. निलयों का पुनर्ध्रुवण

C. अलिन्दों का पुनर्ध्रुवण

D. अलिन्दों का विध्रुवण

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_THyh0QgIYROW
https://dl.doubtnut.com/l/_kQ97M02JY5nV


वीडियो उत्तर देखें

85. यौन संचरित रोगों के  सही विकल्प का चयन करो।

A. AIDS, मलेरिया, फाइलेरिया।

B. कैं सर, AIDS, सिफिलिस

C. सुजाक, सिफिलिस, जननिक हर्पीज

D. सुजाक, मलेरिया, जननिक हर्पीज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kQ97M02JY5nV
https://dl.doubtnut.com/l/_bbEpNftxGPxV


86. जीन .I. जो ABO रक्त वर्ग का नियंत्रण करता है उसके

संदर्भ में गलत कथन को पहचानिए।

A. जब  तथा  दोनों इकट्ठे होते है। ये एक प्रकर

की शर्क रा अभिव्यक्त करते हैं

B. I ऐलील कोई भी शर्क रा उत्पन्न नहीं करता।

C. जीन I के  तीन ऐलील होते हैं

D. एक व्यक्‍ति में तीन में से के वल दो ऐलील होंगें।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I A I B

https://dl.doubtnut.com/l/_bbEpNftxGPxV
https://dl.doubtnut.com/l/_2wUFFoEPsGyT


87. निम्नलिखित में से कौन एक बीज प्रसुप्ति नियंत्रित करने

वाला निरोधक पदार्थ नहीं है?

A. फिनोलिक अम्ल

B. पैरा-ऐस्‍किॉर्बिक अम्ल

C. जिबरेलिक अम्ल

D. एब्सीसिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2wUFFoEPsGyT
https://dl.doubtnut.com/l/_ObamlEcmqbjU


88. निम्न स्तंभों का मिलान कर उचित विकलप का चयन

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

A    B    C    D

4    2      1     3

A    B    C    D

1    2      4     3

A    B    C    D

2    3      1     4

A    B    C    D

3    4      1     2

https://dl.doubtnut.com/l/_s8iqtKguBnkC


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

89. अर्द्ध-अधोवर्ती अंडाशय किसमें पाया जाता है?

A. सुरजमुखी

B. आलूबुखारा

C. बैंगन

D. सरसों

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_s8iqtKguBnkC
https://dl.doubtnut.com/l/_aMevXYYGWOqK


वीडियो उत्तर देखें

90. निम्नलिखित को सुमेलित कीजिए।

 


निम्नलिखित में सही विकल्प चुनिए।

A. 

B. 

C. 

A    B    C    D

3    4      1     2

A    B    C    D

2    3      1     4

A    B    C    D

2    4      3     1

https://dl.doubtnut.com/l/_aMevXYYGWOqK
https://dl.doubtnut.com/l/_ix5KeszXDqSh


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A    B    C    D

3    1      4     2

https://dl.doubtnut.com/l/_ix5KeszXDqSh

